12. Научная организация журналистского труда (по ответам предыдущих курсов)
Профессия в самом общем виде – род трудовой деятельности человека, владеющего теоретическими знаниями и обладающего практическими навыками. В области СМИ профессиональная культура – это не только хранилище стандартов, стереотипов, «памяти» журналистского сообщества, но и творческое своеобразие, индивидуальность мастера, умение ломать привычные нормы и создавать новое. В конечном виде профессиональная культура переплавляется в весь образ жизни журналиста, его мировосприятие, поведение, в то, как он исполняет социальные роли в системе информационных структур. Профессионализм предполагает овладение мастерством, т.е. достижение такого уровня совершенства, которое позволяет наиболее полно выполнять конкретные функции в определенной сфере общественной практики.

Для журналистики массовая коммуникация – главное поле ее функционирования. Модель процесса коммуникации выглядит так: коммуникатор – текст – аудитория – преобразованная действительность. Сегодня масс-медиа ретранслирует не только слово, но также изображения и символы. Текстовая реальность современной журналистики усложнилась: она не сводится к передаче вербальной информации. Сегодня мы сталкиваемся с макротекстами, объединяющими вербальные, акустические и визуальные сообщения.

Жизнь журналистского произведения отражает специфику процесса массовой коммуникации. преломленная в сознании корреспондента социальная реальность отражается в тексте, который, прежде чем попасть к читателям, зрителям, слушателям, проходит через фильтр редакции и уже затем «потребляется» аудиторией. Социальная информация возвращается в действительность, вызывая изменения  в духовной сфере и в поведении отдельных людей и групп. Несмотря на кажущуюся растворенность публикации в тех массивах сведений, которые циркулируют по каналам массовой и межличностной коммуникации, она оказывает свое влияние на общество и на человека, на тонкие и хрупкие структуры его внутреннего мира. Создание текста требует от автора совершенного знания языка той системы информации, в которой этот текст будет существовать. Иногда невнимание к незначительной детали может подорвать доверие к выступлению корреспондента и к нему самому. 

Журналисту необходимо владеть основами логики – науки о правильном мышлении, применять в своем творчестве общелогические методы познания (анализ, синтез, абстрагирование, обобщение, индукция, дедукция, аналогия, моделирование). Не менее существенна для него и способность рассматривать явления в многообразии их связей, взаимодействий, противоположных сил, тенденций, в изменении и развитии, иначе говоря, диалектически. Искусство диалектического мышления требует серьезной теоретической подготовки, большой дисциплины ума. Специалисты, занимающиеся проблемами масс медиа, обратили внимание на необходимость развития социологического мышления журналиста, что позволяет ему подняться над собственным повседневным опытом, преодолеть ограничения, связанные со спецификой определенной ситуации, воспитать уважение не только к факту, но и точному теоретическому знанию, раскрывающему глубинное содержание этого факта.

Продуктом познавательной стадии журналистской деятельности оказывается концепция изученной ситуации, представляющая собой единство знания о происходящем и свое отношение к нему. При этом она двупланова. Эмпирический пласт представлен фактами, характеризующими ситуацию, а теоретический осознается как понимание связей этих фактов (прежде всего причинно-следственных), их значимости, как видение перспектив развития ситуации. Но выработке концепции предшествуют четыре технологических процедуры, образующих акт познания: выработка заявки на тему (выбор объекта действительности, заслуживающего внимания прессы и определение масштаба проблемы), сбор предварительных данных, определение конкретного предмета изучения, осуществляемое в ходе первичного непосредственного знакомства с объектом (на этой стадии проверяется правильность домашних заготовок). Завершается познавательный процесс направленным изучением предмета, результатом которого становится журналистская концепция изученной ситуации.

Чтобы познавательный процесс прошел успешно, у журналиста должна быть сформирована твердая установка на восприятие действительности как совокупности источников информации. Умение добыть первичные, живые сведения служит одним из основных показателей высокого профессионализма журналиста, что возможно только при свободной ориентации в существующей информационной среде. В ходе работы журналисты прибегают к методам получения сведений как традиционно журналистским, так и к методам, заимствованным из конкретных социальных исследований.

Однако концепция изученная ситуация еще не то знание, которое предназначается потребителю. Это своего рода полуфабрикат, которому предстоит пройти еще не одну процедуру переработки, прежде чем он превратится в журналистское произведение – информационный продукт, способный с большей или меньшей точностью передать массовой аудитории оперативное знание о том, что происходит в жизни. Степень точности напрямую зависит от того, насколько качественно велся журналистом процесс познания действительности и насколько умелыми и добросовестными окажутся его действия  на следующей стадии работы.

1. Социологические службы направляются на

-изучение писем в редакции

-изучение аудитории СМИ

-изучение материалов СМИ

-журналистские социологические исслдования

Требования: опора на репрезентативные фактические данные, информация должна быть всестороннею картиной изучаемого факта, привлечение специалистов различных профилей, предварительная разработка программ исследований

2. Информационные службы

-редакционные (корреспондентская сеть)

информационные агентства

иные информационные каналы

компьютерные системы (Интернет)

3. Компьютер

Вощем, в этом вопросе, чем научнее говоришь, тем лучше. И главное скрестить пальцы, чтобы он не попался!

