18. Психологическая культура журналиста это: (по методичке кузина)
- психологическое познание самого себя как личности и профессионала. В результате профессионализации формируется специфический "внутренний мир" (свои конструкты), журналистский ракурс виденья мира, имидж как система личностных характеристик и соответствующий стиль поведения и образ жизни;
- знание психологии людей и их поведения, проникновение в сознание и подсознание других в процессе межличностного общения и овладение психологическими методами воздействия на массовое сознание и поведение аудитории; умение выстраивать диалогические и интерактивные отношения с аудиторией;
- парадигма профессионального мышления и форм журналистского труда и творчества, толерантности и плюрализма, самоиндетификации и самореализации, адекватное отражение мира;

- постоянное изучение социально-психологических законов, дающих системное представление о закономерностях психологических процессов, лежащих в основе жизни социума, общественных явлений, массовой коммуникации и индивидуального творчества.

При овладении психол.культурой журналист проходит те же стадии, которые присущи индивиду в процессе становления личности при ее вхождении в новую социокультурную среду. Эти стадии описываются в психологии как адаптация, индивидуализация и интеграция. 

При адаптации и апперцепции (механизм восприятия и оценки действительности – все новое воспринимается на основе прошлого личного опыта и опыта других путем сравнения) журналист усваивает действующие ценности и нормы, проф.установки, мотивы и способы деятельности сообщества журналистов. 

Индивидуализация характеризуется противоречием между необходимостью быть таким как все (конформизм) и стремлением к персонизации своей проф.деятельности, обретению своего личного статуса и имиджа. 

И третий, наиболее сложный процесс, интеграции порождает парадигму личности и среды (коллектива редакции и всего журн.сообщества). Журналист, обретший свою индивидуальность, стремится быть идеально представленным своим особенным в общности, а эта общность, принимая такого персонализированного Ж, тем не менее стремится подчинить его творческое особенное своим интересам. На этой почве возможно возникновение психол.конфликта, который разрешается взаимным согласованием интересов или разрывом отношений.

При всей необходимой индивидуальной профессионализации, журналист психологически должен быть универсалом и не может уподобляться специалисту в узкой области знаний. В отличие от других профессий журналистика – это особо сложный вид общественной деятельности, одной из сторон которой является человековедение. 

Фундаментом психол.культуры журналиста являются психол.знания, которые ему призвана дать междисциплинарная наука – психология журналистики, которая изучает закономерности формирования и функционирования психики журналиста как личности и профессионала, психологию журн.труда и творчества, особенности межличнсотного и межгруппового взаимодействия в процессе журн.деят., формы и методы воздействия журналистов и СМИ на сознание и поведение аудитории, состоящей из индвидуумов, малых и больших групп. В центре внимания Психологии журналистики находятся журналист и аудитория.

Вкратце и по-русски:

1. познай себя

2. познай другого

3. знание псих. законов

4. умение применять эти законы – псих. привычка, псих. культура. 

