Вопр. 19. Социальный и профессиональный статус журналиста

Социальный статус журналиста. Профессия журналиста отличается рядом специфических черт, ее отношения с обществом и миром весьма сложны и временами конфликтны. Это обстоятельство должно точно фиксироваться как при определении социально-профессионального статуса журналиста, так и в самосознании каждого работника этой сферы.


В законе РФ «О СМИ» под журналистом понимается лицо, занимающееся редактированием, созданием, сбором  или подготовкой сообщений и материалов для редакции зарегистрированного СМИ, связанное с ней трудовыми или иными договорными отношениями либо занимающееся такой деятельностью по ее уполномочию. Здесь внимание концентрируется на функциональных атрибутах профессии, а также на правовой стороне дела. 


В мире является главным определение «журналиста» Ш. Макбрайда. В целом оно совпадает с российским, но в нем подробнее перечисляются виды деятельности (издатель, репортер, фотограф, кинооператор, техник) и подчеркивается, что ж-т должен иметь документ, подтверждающий его профессиональную принадлежность.


Российское законодательство нагружает ж-та многочисленными социальными обязанностями. Однако ему предоставляются и специальные права в доступе к информации, которых лишены представители иных профессий, государство гарантирует защиту его чести, достоинства, здоровья, жизни и имущества как лицу, выполняющему общественный долг. 

Вывод: труд ж-та обладает незаурядной ценностью для общества, оно стремится создать благоприятные условия для деятельности прессы и, в свою очередь, предъявляет к ж-там строгие требования.


Профессионально-квалификационные требования к ж-ту делятся на несколько групп.

· Идейно-нравственные качества. 
· Деловые качества. 
· Психологические качества: оперативность, мобильность, находчивость, любознательность, коммуникабельность, адаптивность, заинтересованность и т.п.

Профессиональный статус журналиста. Работа в СМИ относится к сфере интеллектуального, то есть умственного труда, и в этом качестве она отличается рядом особенностей: оперативность и интенсивность умственной деятельности.


Редакционная работа носит общественно-производителый характер, а само производство имеет признаки непрерывного конвейера: регулярный выпуск продукции определенного ассортимента и качества. Журналист должен непрерывно трудиться. Сегодня в цене журналист-универсал. С производственной т. зр., журналистский труд многофункционален. Творческая работа включает в себя подготовку информационных, аналитических и художественно-публицистических произведений. Служебная практика представлена выполнением административных, организационных  и редакторских обязанностей.


Журналистский труд ориентирован на коллективный выпуск продукции. РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА. Штатный состав СМИ делится на: журналистов (тв-во) и обеспечивающий персонал (техн, фин, организ.). В свою очередь, каждая их этих групп представлена двумя уровнями компетенции – управленческим и исполнительским.


Журналисты управленческого уровня: завотделом, редактор по отделу, зам. главного редактора, ответственный секретарь. Исполнительный уровень: корреспондент, обозреватель, комментатор. Существует и тематическое разделение.
 
Обеспечивающий персонал: главбух, директор издательства ит.п. во главе всего главный редактор (гендиректор).

КОРРЕСПОНДЕНТ. Его производственные: индивидуальный труд по сбору и подготовке материалов, работа по плану отдела (сдача материалов согласно норме и графику, взаимодействие с внештатными авторами) и работа по общередакционному плану (дежурство на выпуске номеров, участие в производственных совещаниях). 
Обязанности сотрудников, правила поведения и внутренний трудовой распорядок излагаются в редакционных регламентных документах. Центральное место среди них занимают устав редакции и договор с учредителем и издателем, предусмотренные законом РФ «О СМИ». Именно в этих документах представлены статус СМИ, порядок формирования штатов и выдвижения главного редактора. Функциональные требования к сотрудникам излагаются в должностных инструкциях, а с конкретным работником заключается контракт или временный трудовой договор. Регулирование производства во времени осуществляется посредством графиков. Директивы по оперативным вопросам содержатся в приказах администрации или решениях редколлегии.

Планирование пронизывает всю производственную жизнь коллектива. Плановые документы: индивидуальный план, план развития (рассчитан на глубокую перспективу), долгосрочный (на срок год, полгода, квартал), среднесрочный (от месяца до трех), оперативный.

В системе регулирования коллективной и индивидуальной деятельности важную роль играют редакционные кодексы. 

Редакция представляет собой легитимную производственную единицу, и на нее в полной мере распространяются нормы права, в частности законодательство о трудовых коллективах. Все внутренние документы должны быть согласованы с действующими законами, а права сотрудников защищаются профсоюзами. 

