1.Журналистика Германии: регионализм СМИ, его социально-исторические предпосылки и современное состояние.

Германия раздробленное государство- соответственно нет единства в журналистике. Цензура церковная и светская. 1660- в Лейпциге 1-я ежедневная газета, развивается и журнальная пресса. Этот период монотонный и однообразный. Пресса- преимущественно частный характер, но играет роль политического рычага в управлении многочисленных княжеств.

18 век- век журнальной периодики в Германии.

1713-1761- в германии выходит примерно 200 журналов, 18 в журн периодика опережает газет. прессу, которая сосредотачивает внимание на пустяках. т.к. цензура. Журналы позволяли обсуждать вопросы общественной жизни (рецензии). Моральные журналы о нравственности.

Сейчас на рынке ежедневных газет по традиции доминируют региональные и местные подписные газеты, издаваемые частными издательствами. Полит. партии были вынуждены продать свои газеты в силу эк. неспособности. Интересно, что газеты в основном освещают события, происходящие в регионе распространения газеты, тем самым поддерживают рынок коммерческой рекламы. Самая крупная по тиражу германская газета «Бильд», которая продается в розницу и распространяется по всей германии, имеет 35 различных изданий, отличающихся друг от друга разделами местной жизни и рекламными объявлениями.

В 1997 году насчитывалось примерно 1600 ежедневных газет. Однако технич. и фин. база находится в руках 371 издательств, при этом всего 135 полновесных редакций. Однако число издательских единиц сократилось на 50 % в 60х гг, что ставит проблему плюрализма мнений. 79 из 135 газет имеют 100 000 тираж, что позволяет думать, что это примерно 90 5 совокупного ежедневного тиража.

Надрегиональными изданиями считаются, бульв. «Бильд»., «Франкфуртер альгемайне», «Вельт» и «Тагесцайтунг» Высокую репутацию, в силу качетсвенного освещения событий и глубоких комментариев, имеют некоторые региональные газеты «Штутгарте цайтунг», «Тагесшпигель» Берлин, идр.  Тираж подписных изданий составляет 76% совокупного тиража германской ежедневной прессы + ряд розничных газет «Бильд», «Экспресс», «Берлинер курир» «Абендцайтунг» в Мюнхене.

Однако их тираж падает тк подобного рода инф в изобилии представлена на ТВ.

 ТО ощутима проблема концентрации СМИ.

-момент осознания журналистики

роль Катков, Суворин

в борьбе с польским освободительным движением

Уставы- законы 6 апреля

-реформы- судебная

тенденция- обособление журналистики от литературного процесса, от журнала к газете

-становление типа русской газеты

-становление профессионализации журналиста

-выявление нового пласта русской журналистики- эмиграция Герцен

-разнообразных типов изданий

Рус Слово

Сати Искра

Библиотека для чтения, славянофилы, западники., почвенники

(Из госов МГУ)
СМИ ФРГ.

Помимо основного Закона - земельные законы о СМИ. Печать: преобладает частная собственность; большое количество местных газет; межрегиональных газет немного. Много приложений к журналам; слабо развита партийная печать. Высокая степень концентрации прессы. Зависимость от объявлений. Газет - 408, журналов - 745.

Надрегиональная печать:

Bildzeitung Шпрингера; качественные Sьddeutsche Z-ng, Frankfurte Allgemeine Z-ng, Die Welt; еженедельные Die Zeit, Rheinischer Mercur (субсидируется католической церковью), Wochenpost (Вост. Германия), Die Woche (25 % принадлежит Burda), Freitag, экономический еженедельник Handelsblatt. Качественные и качественно-массовые издания - абонементные газеты. Официальный орган - Das Parlament (Бонн). Эсктремистское издание - Deutsche Nationale Z-ng.

Журналы: публичные (общественно-политические), специализированные, торговых групп, церковные, ведомственные, рекламные, женские (особенно популярны Petra, Madam, Emma); теряют в тираже информационно-политические еженедельники Spiegel и Stern. Junge Freiheit - журнал в Потсдаме.

Доходы от рекламы в газетах и журналах - основные. Собственно рекламных изданий 1436, больше еженедельных. Одни из самых популярных - Heisser Dracht и Zweite Hand. Существует тенденция к увеличению рекламных инвестиций в аудиовизуальные СМИ.

ТВ, радио - как общественно-правовые, которые финансируются из федерального бюджета (E Объединение правовых телерадиокомпаний ФРГ), так и частные каналы.

Радио:

· Deutsche Welle

· Немецкое Радио

Частные радиостанции:

· Radio FFN

· Antenne Bauer

· Radio Hamburg

ТВ:

· 2 программа - ZDF

· ARD 

15 частных ТВ-компаний (их контролируют специальные комиссии):

· SAT-1 (частично принадлежит издательскому дому Шпрингера)

· PRO-7

· DSF (25 % - Шпрингер, 34 % - Берлускони)

· N-TV (CNN, Time Warner, концерн Nicksdorf)

· Super RTL (транслируется по всей Европе, ? акций - Дисней)

· Kabelkanal

· WOX (1/2 - News International Мэрдока)

· UFA-Film (Бертельсман, “Канал+” - фр.)

Появилось pay-TV (абонентская плата за просмотр, зрители сами составляют себе программу):

· TV Club

· Kanal +

Монополии:

· Бертельсман

· Burda

· Шпрингер - газеты Welt и Bild (новая форма газеты, одно из первых массовых популярных изданий)

· Бауэр

· В СМИ ФРГ участвует зарубежный капитал (Берлускони, Максвелл в прессе, Мэрдок, Дисней и др. на ТВ и т. д.)

Информационные агентства:

· DPA (обладает монополией на поставки информации в мелкие газеты)

· ADN

· EPD

· KNA (католическое агентство новостей)

· VWS

