Вопр.3. Профессиональная этика журналиста

В России: трактат М. В. Ломоносова «Рассуждение об обязанностях журналистов при изложении ими сочинений, предназначенное для поддержания свободы философии»,  1988 г. в рамках Союза журналис​тов СССР был создан Совет по профессиональной этике и праву. В декабре 1989 г. Совет одобрил, а последний съезд СЖ СССР принял первый в отечественной истории свод деонтологических (этических) правил — Кодекс профес​сиональной этики советского журналиста. Приметой вре​мени остались в этом документе слова «о социалистичес​ком плюрализме мнений», «коренных интересах народа», «монополизации гласности», «новом информационном по​рядке» и т. п. Однако Кодекс содержал и четко выписанные профессиональные принципы: социальная ответствен​ность, правдивость, объективность, честность, уважение чести и достоинства личности, уважение общечеловечес​ких ценностей, профессиональная солидарность и т. д.
Предполагалось, что дела о нарушениях принципов и норм, зафиксированных в Кодексе, будут рассматриваться в первичных журналистских организациях, которые смо​гут применять к нарушителям такие меры воздействия, как предупреждение, выговор, строгий выговор, исключение из СЖ СССР. Впоследствии данный Кодекс был забыт. Однако тема профессиональной этики продол​жала волновать тех, кто понимал необходимость формиро​вания нравственной, а не только правовой, основы свобод​ного функционирования СМИ. Так, 4 февраля 1994 г. груп​па известных сотрудников столичных редакций подписала Московскую Хартию журналистов, которая, наряду с об​щепринятыми в мире принципами профессиональной эти​ки, установила несовместимость статуса журналиста с занятием должности в органах власти и политических парти​ях, прекращение статуса журналиста с момента, когда он берет в руки оружие. Хартия побудила руководителей Со​юза журналистов России составить Кодекс профессиональ​ной этики, который 23 июня 1994 г. был одобрен Конгрес​сом журналистов России
В этом Кодексе — десять статей. 

- журна​лист распространяет только ту информацию, в достовер​ности которой убежден, 

- в своих сообщениях четко прово​дит различие между фактами и мнениями, версиями. - не должен использовать в личных интересах кон​фиденциальную информацию; 

- недопустимо соче​тание журналистской и рекламной деятельности; 

- избегает си​туаций, когда можно нанести ущерб интересам коллеги, соглашаясь выполнять его обязанности на ме​нее благоприятных условиях. 

- при выполнении профессионального долга журналист признает юрисдикцию только своих коллег, отвергая любые попытки давления и вмешательства со стороны правительства или кого бы то ни было. 

В-четвертых, профессиональный статус журнали​ста несовместим с занятием должностей в органах государ​ственного управления, законодательной или судебной вла​сти и т. д. Четвертый съезд Союза журналистов Российс​кой Федерации (апрель 1995 г.) увязал соблюдение этичес​ких норм с членством в Союзе журналистов.
К числу важнейших принципов журналистики относят​ся правдивость и объективность. Но порой пресса сен​сации ради публикует заведомую ложь, информацию о несу​ществующих, надуманных событиях. И правовыми нормами, в частности Законом «О средствах массовой информации», в большинстве случаев это прямо не возбраняется. 
Правила нравственного поведения, система норм, опре​деляющих обязанности человека по отношению к обществу и другим людям, согласно словарям иностранных слов, назы​ваются моралью, которая считается одной из форм обществен​ного сознания, а учение о морали, нравственности, как одной из форм общественного сознания, — этикой. Она же пред​ставляет собой (как и мораль) систему норм нравственного поведения людей, их общественный долг, их обязанности по отношению к народу, семье и друг к другу. Профессиональ​ная мораль — это модификация общественной нравственно​сти. А наука, изучающая профессиональную специфику мо​рали, называется профессиональной этикой.
Выбор темы и поиски адреса, определение цели публикации и отбор фактов, оценка поведения героя или характера ситуации, даже построение материала — в каж​дой из этих «технологических» операций обязательно про​является и отношение журналиста к тем, о ком и для кого он пишет. Журналистскую мораль можно рассматри​вать и как форму общественного сознания, и как субъек​тивное состояние личности, и как реальное общественное отношение.
Нравственная регуляция поведения журналиста осу​ществляется на уровне принципа и нормы. Их различие — в степени конкретности. Нравственный принцип имеет ми​ровоззренческий характер, это — связь идеала с регулято​ром поведения. Нравственная норма — ориентир на прак​тике. Механизм проявления нравственных норм выглядит следующим образом: ситуация — оценка — действие — результат. Нормы могут быть обязательными (к примеру, запрет плагиата), допустимыми (требование проверять све​дения менее категорично), дискуссионными (нет единого мнения, например, о допустимости совмещения некоторых профессий или о пользовании диктофоном скрытно от со​беседника). Так, личная встреча с героем публикации обя​зательна лишь тогда, когда предполагается дать его пове​дению негативную оценку, в остальных случаях встреча лишь желательна. 
Нормы профессиональной морали обладают различной степенью общности. Одни дают специалисту минимальную ориентацию только в пределах частной ситуации: «при прав​ке не искажай смысл читательского письма», «завизируй ин​тервью у собеседника», «прежде чем публиковать документ, получи согласие владельца». Другие требования носят общий характер. Такие предписания, выходящие за рамки частной ситуации, называют принципами профессиональной морали . Исследователи имеют разные взгляды на систему требований к журналисту. Г. В. Лазутина рассматривает совокупность этих требований как трехэтажную пирамиду. На верхнем «этаже» она размещает такие категории, как профессиональный долг, ответственность, совесть, честь, достоинство. Второй уровень, по ее мнению, составляют производственно-этические принципы, в которых отражены уже более конкретные требо​вания к поведению журналиста. К группе регуляторов третьего уровня она относит запреты или побуждения, регламентиру​ющие все аспекты поведения журналиста в конкретных про​изводственных ситуациях, — собственно профессионально-этические нормы.
 Этика профессиональная и служебная
Требования этики находят воплощение и становятся правилами в тех ситуациях, которые регулярно возникают в отношениях между журналистом и аудиторией, журналистом и источником информации, журналистом и персонажем про​изведения, журналистом и автором, журналистом и редакто​ром, журналистом и коллективом редакции, журналистом и его коллегами по работе.
Первые три вида отношений связаны с действиями журналиста в социальной среде, или с профессиональной этикой; остальные — с его поведением в профессиональ​ной (журналистской) среде, или со служебной этикой журналиста.
Собирая факты, журналист обращается к разным источ​никам информации: индивидуальному (человек), коллектив​ному и документальному.
Источник информации — человек. Люди не обязаны сообщать журналисту сведения о себе и своих товарищах. Чтобы «разговорить» их, надо действовать убеждением, мотивировать свою просьбу. Нельзя запугивать собеседни​ка, провоцировать тщеславие, поощрять попытки с помо​щью прессы свести личные счеты. Если люди отказывают в предоставлении сведений для положительных материа​лов (не видят повода, не пришло время говорить о резуль​татах работы и т. п.), то надо прислушаться. Отказ дать све​дения может возникнуть также из-за того, что к человеку, о котором вы хотите написать очерк, окружающие относятся неприязненно или завидуют ему, предвзято оценивают его роль и заслуги. Возможны и опасение огласки нежелатель​ных сведений, неуверенность самого героя в том, что сооб​щенным фактам будет дана верная оценка. Наконец, при​чиной прохладного отношения к журналисту иногда слу​жит неэтичное поведение коллег из редакции, побывавших ранее в данном коллективе. «Снять» подобное отношение можно продуманным поведением журналиста, завоевани​ем доверия.
Эффективен прием имитации — переключения внима​ния человека на другие объекты: декларируется более общая, не акцентированная на личность собеседника цель сбора, что позволяет снять напряженность. Можно, например, начать разговор так: «Меня (нашу редакцию) интересует опыт орга​низации труда в вашем цехе» — и человек раскроется. А в ходе разговора журналист скажет и об истинной цели беседы. 
В ходе беседы активность журналиста и этичность его поведения проявляются в постановке вопросов, в замечаниях по поводу сообщаемых сведений, в оценке с помощью слова, мимики, жеста. Этичность вопроса, его уместность в каждой из ситуаций — один из главных признаков профессиональ​ной зрелости журналиста, его воспитанности. Неуместны воп​росы, на которые собеседник не может ответить или вынуж​ден будет дать банальный ответ. Историк В. О. Ключевский говорил: «Быть умным — значит не спрашивать того, на что нельзя ответить». Такие вопросы унижают человека, а опуб​ликованный ответ искажает его образ. К неуместным, неэтич​ным вопросам следует отнести и такие, которые провоциру​ют нескромный ответ героя, формируют у него некритичес​кую оценку своих успехов. Ответ вопреки намерению коррес​пондента отрицательно характеризует героя. Так как цель журналиста — получение объективных сведений, не стоит задавать вопросы, которые прямо или косвенно подсказыва​ют собеседнику тот вариант ответа, в котором заинтересован репортер. 
Большое значение имеет порядок вопросов, их после​довательность и сочетаемость. Недопустимы покровитель​ственный или, наоборот, заискивающий тон беседы, а также категоричность высказываний. Люди ценят время, и неумест​ные, неумные, ненужные вопросы раздражают их как свиде​тельство безответственности журналиста, решившего с нале​ту «поговорить по душам». Чтобы избежать этого, нужна боль​шая подготовительная работа. 
Порой собеседник дает те или иные сведения, но пре​дупреждает при этом—«не для печати». Понимая, что факты могут быть О1губликованы, он просит этою не делать, хотя знает: журналист при желании получит аналогичную инфор​мацию из другого источника. Конечно, как быть с оговоркой «не для печати», решает редакция. Интимные данные редакция публикует с письменного согласия персонажа, часто с заменой его имени. Этические ошибки – следствие некритической оценки журналиста своей осведомленности, неумения слушать, постановки нетактичных вопросов.

К коллективным источникам информации относятся собрания, совещания, конференции (пресс-), беседы с группой людей в неофициальных условиях. Но собирая инфо в условиях огласки, корреспондент должен учитывать, что сведения могут быть неправдивы. Поэтому при последующем использовании сведений, полученных из коллективного источника, важно соотнести их с почерпнутыми из других источников. Нередко мнение одного человека, не желая на него ссылаться, журналист умышленно выдает за мнение коллектива. 
Довольно часто журналист прибегает к документам, представляющим собой любые зафиксированные знания, ко​торые могут быть использованы для справок, изучения, дока​зательств. Знакомство с ними следует начинать с разрешения автора (или его наследников). Разрешение надо отметить в публикации, цитату выделить курсивом, дать разграничение между документом, его оценкой и журналистским текстом, а также уведомить, что в документе могут быть искажения, не​точности. 
Для положительного материала допустимо собирать све​дения, не представляясь информирующим лицам. Неведение последних позволяет увидеть суть дела изнутри, пронаблю​дать людей в естественной обстановке, ведь визит журналис​та часто вызывает напряженность, волнение будущих героев. Здесь речь идет уже не о классификации источников инфор​мации, а о приемах обращения к ним, методах сбора сведе​ний: наблюдении, совмещении профессий,  лицедействе.
Некоторые журналисты для получения информации входят в контакт с человеком, будучи включенными в груп​пу должностных лиц (например, в ревизорскую или инс​пекторскую комиссию), однако корреспондент не должен брать на себя права этих лиц, давать рекомендации. Метод «совмещения профессий» вызывает сложности этического порядка, а именно риск нанести нравственный или мате​риальный ущерб людям или организациям («таксист» мо​жет совершить аварию, «врач»—поставить неправильный диагноз, «юрист» без опыта — дать неправильный совет). 
Для критической корреспонденции также возможен сбор сведений, при котором источники информации н« догадыва​ются о том, что стали объектом внимания журналиста, или об истинной цели сбора. Такой прием порой сочетается со скры​тым фиксированием информации — «лицедейством». Одна​ко включение диктофона без ведома собеседника и его согла​сия не только не рекомендуется, но и прямо запрещено зако​нодательством. Диктофон тем более неуместен, когда речь идет о личном горе, или если у собеседника есть дефекты речи. Не учитывая состояние человека, можно сломать беседу. Исполь​зование скрытой камеры также может обернуться бестактно​стью. 
 Кодекс как механизм саморегуляции в журналистских сообществах
Этика журналиста как своего рода свод норм и правил профессиональной морали, находит свое отражение в журна​листских кодексах. В кодексах прессы западных стран предусмотрены такие понятия, как честность и справедли​вость, обязанность знать мнение объекта любого критичес​кого материала перед публикацией и предоставить возмож​ность ответить на нее, запрет на использование нечестных средств получения информации, на предрешение вины обви​няемого, необходимость публикации известий об оправдании того, о ком ранее сообщалось как о правонарушителе.
В 1983 году ЮНЕСКО были приняты Международные принципы профессиональной этики журналиста.

В России, если не считать, конечно, трактата М. В. Ломоносова «Рассуждение об обязанностях журналистов при изложении ими сочинений, предназначенное для поддержания свободы философии», в 1988 г. в рамках Союза журналис​тов СССР был создан Совет по профессиональной этике и праву. В декабре 1989 г. Совет одобрил, а последний съезд СЖ СССР принял первый в отечественной истории свод деонтологических (этических) правил — Кодекс профес​сиональной этики советского журналиста. Приметой вре​мени остались в этом документе слова «о социалистичес​ком плюрализме мнений», «коренных интересах народа», «монополизации гласности», «новом информационном по​рядке» и т. п. Однако Кодекс содержал и четко выписанные профессиональные принципы: социальная ответствен​ность, правдивость, объективность, честность, уважение чести и достоинства личности, уважение общечеловечес​ких ценностей, профессиональная солидарность и т. д.
Предполагалось, что дела о нарушениях принципов и норм, зафиксированных в Кодексе, будут рассматриваться в первичных журналистских организациях, которые смо​гут применять к нарушителям такие меры воздействия, как предупреждение, выговор, строгий выговор, исключение из СЖ СССР. Впоследствии данный Кодекс был забыт. Однако тема профессиональной этики продол​жала волновать тех, кто понимал необходимость формиро​вания нравственной, а не только правовой, основы свобод​ного функционирования СМИ. Так, 4 февраля 1994 г. груп​па известных сотрудников столичных редакций подписала Московскую Хартию журналистов, которая, наряду с об​щепринятыми в мире принципами профессиональной эти​ки, установила несовместимость статуса журналиста с занятием должности в органах власти и политических парти​ях, прекращение статуса журналиста с момента, когда он берет в руки оружие. Хартия побудила руководителей Со​юза журналистов России составить Кодекс профессиональ​ной этики, который 23 июня 1994 г. был одобрен Конгрес​сом журналистов России
В этом Кодексе — десять статей. Во-первых, журна​лист распространяет только ту информацию, в достовер​ности которой убежден, в своих сообщениях четко прово​дит различие между фактами и мнениями, версиями. Во-вторых, он не должен использовать в личных интересах кон​фиденциальную информацию; этически недопустимо соче​тание журналистской и рекламной деятельности; соблю​дая законы честной конкуренции, журналист избегает си​туаций, когда он мог бы нанести ущерб интересам свое​го коллеги, соглашаясь выполнять его обязанности на ме​нее благоприятных условиях. В-третьих, при выполнении профессионального долга журналист признает юрисдикцию только своих коллег, отвергая любые попытки давления и вмешательства со стороны правительства или кого бы то ни было. В-четвертых, профессиональный статус журнали​ста несовместим с занятием должностей в органах государ​ственного управления, законодательной или судебной вла​сти и т. д. Четвертый съезд Союза журналистов Российс​кой Федерации (апрель 1995 г.) увязал соблюдение этичес​ких норм с членством в Союзе журналистов.
Одной из причин создания официальных этических кодексов является стремление, с одной стороны, заполнить пробелы в структуре существующего законодательства, а с другой — рассматривать этические проступки, не являю​щиеся правонарушениями. Правовые акты являются шка​лой, с которой сверяются этические нормы. Надо заметить, что, к сожалению, многие положения действующего Кодек​са дублируют статьи Закона «О средствах массовой инфор​мации», а также Конституции России, Гражданского и Уго​ловного кодексов РФ. Свод этических норм не должен об​ладать административной силой. Он не учитывается в тру​довом соглашении, в нем не определяется система наказаний за нарушение той или иной конкретной нормы — сле​довательно, принятие или непринятие профессиональных принципов поведения является прежде всего личным де​лом каждого. 
