4. Правовое регулирование журналистской деятельности. По Серому учебнику ОТДЖ
Право СМИ Еще только оформляется. Объем нормативных документов по вопросам информации и информатизации в России нарастает. Это побуждает специалистов выделять особую отрасль законодательства – информационное право. Еще более узким по значению понятием пользуются те, кто имеет дело с журналистикой, - они говорят о праве СМИ. 

Нарушения права СМИ: 1. нарушение со стороны СМИ – а) ущемление чести и достоинства граждан (гражданское законодательство -> доказывает сведенья журналист). б) Злоупотребление свободой (разглашение тайн, призыв к захвату власти и т.п. - ст.4 закона о СМИ; сокрытие или фальсификация общественно значимых сведений, распространение слухов - ст.51). в) Нарушение порядка предвыборной агитации. 

2. ущемление свободы МИ – описано в законе о СМИ ст.58 – осуществление цензуры; вмешательства в деятельность и нарушения профессиональной самостоятельности редакции; незаконного прекращения либо приостановления деятельности средства массовой информации; нарушения права редакции на запрос и получение информации; незаконного изъятия, а равно уничтожения тиража или его части; принуждения журналиста к распространению или отказу от распространения информации; установления ограничений на контакты с журналистом и передачу ему информации, за исключением сведений, составляющих государственную, коммерческую или иную специально охраняемую законом тайну. 

Права журналиста не являются приоритетными по сравнению с правами человека. Следовательно, во-первых, как член общества журналист обладает всей полнотой гражданских прав и свобод, в частности в доступе информации. Во-вторых, по роду деятельности он служит представителем граждан в их отношениях с источниками социально значимых сведений. Деятельность работников СМИ отражается в законодательстве: Законе о СМИ. Право на информацию: В Конституции РФ, Всеобщей декларации прав человека ООН. Свобода слова и информации не абсолютная свобода – ограничивается: гос. безопасность (Закон РФ о гос.тайне), частная жизнь, честь и достоинство и т.п.
Нормативная база: Конституция РФ (право на информацию, свобода мысли и слова, идеологический плюрализм, беспрепятственное движение информации, запрет на антигуманную пропаганду, запрет на цензуру,), Закон о СМИ (защищает редакции от принудительного воздействия извне и вмешательства в производственный процесс, описывает механизмы взаимодействия редакций с государством, учредителями и издателями, источниками информации и гражданами, гарантирует журналисту защиту его чести, достоинства, здоровья, жизни и имущества и предоставляет ему личную независимость в творческом и гражданских отношениях, формулирует права и обязанности ж-ста). Федеральные документы: Закон РФ об информации, информатизации и защите информации (относит к сведеньям с ограниченным доступом гос.тайну и конфиденциального характера), Закон "О гос.тайне", Закон "Об основных гарантиях избирательных прав граждан РФ", "О рекламе". Подзаконные акты: Перечень сведений конф. хар-ра утв. в спец. Указом Президента РФ 1997, а также региональное законодательство и .п.
девчонки, ну тут можно долго переливать из пустого в порожнее…  если будут вопросы задавайте ( 
